



畅游老牛湾

位于呼和浩特市清水河县的老牛湾黄河大峡谷旅游区日前迎来旅游旺季。作为黄河与长城唯一“握手”的地方，这里独特的自然景观与深厚的历史文化底蕴，吸引着来自五湖四海的游客纷至沓来。目前，景区内有农家乐40多家，日接待能力可达2000多人；游船40多条，日接待能力5000多人，游客们可以乘坐游船，近距离欣赏黄河的壮丽景色，感受母亲河的磅礴气势。

本报记者 王磊 摄



执行主编：孙一帆
责任编辑：李卓
版式策划：纪安静
制图：安宁
2025年6月3日
星期二

定格

『无感』通关

跨境物流提速增效

□本报记者 高辉 马骏驰 摄影报道



等待过检的货运车辆。

走进巴彦淖尔市乌拉特中旗甘其毛都口岸，一辆辆无人驾驶的AGV自动导引车沿着跨境封闭公路平稳行驶，全程无需人工干预，30秒内快速通关，实现中蒙跨境货运“无缝衔接”。

这些AGV车辆如何实现精准自动驾驶？秘密埋在地下。在6公里长的跨境封闭公路上，每隔4米就埋设了一枚磁钉，它们像“地下北斗”一样，向AGV车辆发送坐标信号，引导车辆以每小时25公里的速度稳定行驶。

甘其毛都口岸于2022年7月16日全国首创AGV自动导引车跨境运输货物，经过2年多的发展建设，AGV通关车辆由最初的日运行20辆次增至目前的200辆次，日运输煤炭由0.13万吨提升至1.3万吨。如今，“快通秒放”已成为常态，通关过程几乎“无感化”，极大提升了跨境物流效率。

口岸闭关后，智能化管理仍在继续。在甘其毛都口岸限定区域，被称为“灵犬”的无人智巡机器人准时启动巡逻任务。甘其毛都出入境边防检查站边防检查处副处长赵磊介绍：“无人智巡机器人是甘其毛都出入境边防检查站与科技公司共同研发的智能巡逻防控装备，集成了人工智能、自动驾驶等技术，实现自主巡逻、数据采集等功能，能够满足口岸限定区域巡逻防控的工作需求，有效解决了巡逻任务繁重与执勤警力不足之间的矛盾。”

在查验现场，甘其毛都边检站创新的“三个100%+一随机”查验模式正在高效运转。即普货车100%视频检查，AGV车100%通过机检，存疑车100%重点检查，搜毒搜爆犬随机抽检，这套“人机犬”协同的一体化查验体系，配合内蒙古首例车辆安全检查系统，将出入境车辆检查效率提升50%以上。

从磁钉导航到无人巡逻，甘其毛都口岸的智能化实践，不仅破解了传统跨境运输的堵点，更探索出一条“智慧边检+数字国门”的高效通关新路径。



埋设磁钉的跨境封闭公路。

表情

钟鸣盛世

□本报记者 王磊 王丽红 摄

承载岁月痕迹的古老钟表，从故宫红墙与避暑山庄的深院款款而来，在滴答声中开启一场跨越时空的文明对话，“钟鸣盛世：紫禁城和承德避暑山庄藏钟表联展”在呼和浩特博物馆展开。鎏金的表盘镌刻着宫廷的奢华，精密的齿轮记录着匠人的巧思，滴答作响的韵律，诉说着往昔皇家生活的雅致与辉煌。

